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2. Juli 2013
 Schriftliche Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 24.06.2013
und Antwort des Senats
- Drucksache 20/8488 -
Betr.: 
Was passiert mit der Ulzburger Straße?
Die Freie und Hansestadt Hamburg, hier vertreten durch den Landesbetrieb Straßen, Brücken und Gewässer, beabsichtigt im Rahmen  der Verkehrsplanung von Hauptverkehrsstraßen die Grundinstandsetzung der Alten Landstraße zwischen Poppenbütteler Weg und Emekesweg.
In das beabsichtigte Planungsvorhaben wurde auch die Kreuzung Poppenbütteler Weg / Alte Landstraße / Ulzburger Straße mit einbezogen.

Die Ulzburger Straße nimmt den gesamten Verkehr aus den nördlichen Stadteilen von Duvenstedt, Lemsahl-Mellingstedt sowie dem Landkreis Stormarn und dem Landkreis  Segeberg von der B 432 kommend auf. Dadurch ist das Verkehrsaufkommen einschließlich des Schwerlastverkehrs erheblich.
Die Belastungen für die Anwohner und die Staugefahr sind sehr hoch. Es gilt die Anwohner bestmöglich vor Lärm und Schmutz zu schützen und den Verkehrsfluss auch zukünftig zu gewährleisten.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
1. Wann ist mit der Realisierung der Grundinstandsetzung der Alten Landstraße zwischen Poppenbütteler Weg und Emekesweg zu rechnen?
Die Realisierung der Grundinstandsetzung der Alten Landstraße wird nach jetzigem Planungsstand ab April 2015 erfolgen.

2. Wann wurden jeweils zuletzt die Verkehrsstärken in den Straßen Poppenbütteler Weg (Ost), Poppenbütteler Straße (West), Alte Landstraße und Ulzburger Straße ermittelt und mit welchem Ergebnis jeweils? (Bitte für jede Straße die Anzahl der Fahrzeuge pro Werktag und den Anteil des jeweiligen Schwerlastverkehrs angeben)
Da die Poppenbüttler Straße in Schleswig-Holstein liegt, wird davon ausgegangen, dass in der Fragestellung der Straßenabschnitt Poppenbütteler Weg (West) gemeint ist.

An der Kreuzung Poppenbütteler Weg / Alte Landstraße / Ulzburger Straße wurde zuletzt am Dienstag, dem 28. August 2012, eine Kfz-Zählung durchgeführt. Hierbei wurden folgende Tagesverkehre (TV) ermittelt (sie beziehen sich auf das Zähldatum und sind nicht als Durchschnittswerte zu verstehen):

· Poppenbütteler Weg (Ost):  TV ca. 36.000 Kfz/24Std, SV*) ca. 4 %
· Poppenbütteler Weg (West):  TV ca. 32.000 Kfz/24Std, SV*) ca. 4 %
· Alte Landstraße:   TV ca. 16.000 Kfz/24Std, SV*) ca. 2 %
· Ulzburger Straße:  TV ca. 15.000 Kfz/24Std, SV*) ca. 4 %.

SV*) = Schwerverkehr (alle Kfz > 3,5 t zulässiges Gesamtgewicht)

3. Ist in den Straßen Alte Landstraße, Ulzburger Straße und Poppenbütteler Weg die Radwegebenutzungspflicht aufgehoben worden? Wenn ja, wann ist dies jeweils geschehen und warum? Wenn nein, warum nicht?
Die Regelungen für den Radverkehr in den erfragten Straßen sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen:
	
	Radwegbenutzungspflicht aufgehoben
	Datum
	Gründe

	Alte Landstraße
	ja
	13.11.2012
	Kein gesteigertes Risiko gem. § 45 Abs. 9 StVO für Radfahrer bei Benutzung der Fahrbahn.

	Ulzburger Straße
	ja
	23.03.2011
	

	Poppenbütteler Weg (von Saseler Damm bis Harksheider Straße/ Poppenbütteler Hauptstraße)
	ja *
	22.01.2013
	

	Poppenbütteler Weg (im Verlauf Ring 3)
	nein
	
	Gesteigertes Risiko gem. § 45 Abs. 9 StVO für Radfahrer bei Benutzung der Fahrbahn


* In Fahrtrichtung stadtauswärts ab Schleusentwiete, in Fahrtrichtung Ring 3 erfolgt in Höhe Dorfkoppel vor Erreichen des mehrstreifigen Knotens Poppenbütteler Weg / Saseler Damm durch das Verkehrszeichen 237 StVO eine Aufleitung auf den baulichen Radweg. 

4. Ist es geplant, in der Ulzburger Straße einen Radfahrstreifen oder einen Fahrradschutzstreifen einzurichten? Wenn ja, 
a. in welchem Abschnitt, in welche Richtung und mit welcher Breite?

b. welche planerischen Möglichkeiten sind seitens der Behörde angedacht, um im Begegnungsverkehr eine Gefährdung aller Verkehrsteilnehmer auszuschließen?

c. sind bei den Planungen die Überlegungen mit einbezogen worden, dass sich viele Verkehrsteilnehmer Ausweichstrecken suchen werden und somit in anderen Wohnbereichen deutlich höhere Verkehrsbelastungen entstehen und Staus produziert werden? Wenn ja, mit welchem Ergebnis? Wenn nein, warum nicht?

d. sind die Bürgerinnen und Bürger sowie Anlieger über die Verkehrsplanungen unterrichtet und einbezogen worden? Wenn ja, wann fand die Einbeziehung in die Planungen statt? Wenn nein, warum nicht ?

e. wie lautete die Aussage der Straßenverkehrsbehörde bezüglich des Anlegens eines Radfahrstreifens oder Fahrradschutzstreifens in der Ulzburger Straße? Wurden dort potentielle Gefahrenpunkte gesehen? Wenn ja, welche? Gab es andere Bedenken? Wenn ja, welche?
Nein. Im Rahmen der Grundinstandsetzung wird der Knotenpunkt Poppenbütteler Weg / Alte Landstraße / Ulzburger Straße u.a. für den Radverkehr optimiert. Weitere Maßnahmen im Verlauf der Ulzburger Straße sind derzeit nicht beabsichtigt. Im Übrigen: Entfällt.
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